

H 澄迈聚焦·农业

澄迈找准转型发力点，迈出农业供给侧结构性改革新步伐 罗非鱼鱼排成消费新贵

■ 本报记者 陈卓斌 特约记者 陈超

撕开弧形后盖，食品包装盒“秒变”餐盒，消费者只需往其中倒入酱料、配菜，一份罗非鱼鱼排便“出炉”了……12月26日，在海南生态软件园内，海南爱浓科技有限公司联合创始人吴薇正在介绍该企业近日新发布的一款儿童即食产品。记者注意到，每盒食品共含鱼排60克，预售价为30元，比鲜罗非鱼的市场价高出数十倍。

党的十九大报告提出，深化供给侧结构性改革，要推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点、形成新动能。

在农牧渔业中，由于海鲜、蔬果

等初级产品个体差异不大，要想培育出新的经济增长点，拥抱市场、提升加工技术等均十分关键。

这款鱼排产品的诞生正是澄迈农业供给侧结构性改革的一次积极探索：首先，企业通过相关消费者数据精准分析消费者需求，对接相关企业，最终确定将海南翔泰渔业在澄迈养殖的罗非鱼作为加工原料；随后，企业对接互联网，邀请6名食品研发工程师和百名资深“吃货”，围绕用户反馈不断完善食品类型、色泽、味道等，最终才交由加工厂加工。

发生“蜕变”的不只是罗非鱼鱼排。今年4月，华联社实业有限公司针对“80后”“90后”消费群体设计研发了全新口味的瑞溪牛肉干。

“我们通过分析网络数据、对比消费

习惯、收集用户反馈，并用小分量包

装替代了传统的250克大包装，新品一经推出便受到市场热捧。”华联社实业有限公司董事长王华表示，今年8个月的牛肉干销量，已比去年全年翻了一番。

据了解，过去，相比澄迈体量大、品牌响的特色农产品，县域内下游的加工产业较为乏力，显现出“头重脚轻”的疲态。今年以来，澄迈深入推进农业供给侧结构性改革，通过财政补贴、减免税收等举措，增强对龙头加工企业的扶持力度，促使其发挥辐射带动能力，使全县年产值超过2000万元的农牧业加工企业发展至13家，初步形成了从采摘、屠宰、捕捞延伸至粗加工、深加工、冷链、物流等环节的产业链。

“我们将以县域内5个海南省现代产业园为集聚点，带动产业扶贫

开发，进一步帮助企业转型升级及宣传打造品牌形象，加快一二三产业结构调整和融合发展。”澄迈县农业局党委书记郑光伟表示，在消费升级的大趋势下，澄迈将继续引导加工企业在提升科技水平的同

时，根据市场需求研发出更多适销对路的农牧渔加工产品，以进一步提升产品价值、激发品牌活力，在转型升级中找到精准发力点，迈出供给侧结构性改革新步伐。

(本报金江12月28日电)

H 短评 喜见更多农产品“变身”提质

精准分析消费需求，根据需求打造样品，再由加工厂深度加工，同样是罗非鱼，经过加工之后，身价倍增。面对日渐多元、个性化的需求，澄迈通过农产品深加工，找到了农产品“突围”之道，为农业供给侧结构性改革作出了积极探索。

思路一变天地宽。澄迈罗非

鱼之所以能够精彩“变身”，在于其瞄准了市场需求，并通过深加工，打造出自身特色。我省热带特色农产品众多，也普遍面临着突围困境。我们期待越来越多的农产品能够像澄迈罗非鱼那样，通过紧盯市场、深度加工等多种方式，实现精彩“变身”。

■ 本报记者 陈卓斌

阳台上堆放的喷壶、营养土、小铲子，是海口白领赵美怡经常摆弄这盆青翠欲滴的人参菜的工具和材料。昨晚，她把从澄迈大丰镇网购来的人参菜搬到位于海口玉沙路的家中，开始当起了“小农人”，“自己种的野菜自己吃，既绿色健康又方便管理，还能体验一把经营‘农场’的乐趣，我相信这种模式很快就会‘火’。”

赵美怡口中的模式，源自澄迈县休闲农业协会本周推出的“共享阳

台”计划。简单来说，即消费者可购买来自澄迈县大丰镇的人参菜，并在家中自行种植、采收、烹饪。据了解，人参菜具有营养丰富、生长周期快、生命力旺盛等特点，消费者无需投入太多精力打理，每年可采收至少30茬(轮)。

澄迈县休闲农业协会会长戴甄表示，随着工作节奏逐年加快，都市人的疲惫感不断增加，回归绿色、健康的田园生活已经成为不少上班族的新诉求。“除了利用周末、节假日开展乡村游，消费者还需要一种方便、

快捷的渠道，供他们在日常生活中增强田园生活的体验感。”戴甄介绍，此次澄迈县休闲农业协会联合企业、农庄推出“共享阳台”计划，就是在探索解决这一诉求的新思路、新方法。

该计划创始人之一、海南村里吧实业有限公司法人代表符传遥表示，为了筛选出适合消费者在家中种植管理的野菜，他们联合高顿农业公司利用逾千亩无污染、零农药野菜基地，耗费半年时间对益肝菜等数种野菜进行反复试验、对比，最终确定由人参菜作为项目核心产品，从根本上

解决了植物生长周期短、生命力弱等易困扰种植新手的主要问题。

记者了解到，澄迈县休闲农业协会还将此次计划与乡村旅游相结合，以赠送旅游体验券的形式，让参与“共享阳台”计划的消费者，能够前往覆盖至澄迈、屯昌等市县的“村里吧”主题乡村旅游，接触更多优质农产品和体验田园生活。“此计划也是澄迈县休闲农业协会助力该县休闲农业进一步延伸产业链、提升农产品附加值的首项举措。”戴甄说。

(本报金江12月28日电)

通讯员 魏旭 摄



工作人员在采摘人参菜。
通讯员 魏旭 摄

澄迈延伸休闲农业产业链，将野菜搬入都市家庭 共享又来了 这次在阳台

台”计划。简单来说，即消费者可购买来自澄迈县大丰镇的人参菜，并在家中自行种植、采收、烹饪。据了解，人参菜具有营养丰富、生长周期快、生命力旺盛等特点，消费者无需投入太多精力打理，每年可采收至少30茬(轮)。

澄迈县休闲农业协会会长戴甄表示，随着工作节奏逐年加快，都市人的疲惫感不断增加，回归绿色、健康的田园生活已经成为不少上班族的新诉求。“除了利用周末、节假日开展乡村游，消费者还需要一种方便、

快捷的渠道，供他们在日常生活中增强田园生活的体验感。”戴甄介绍，此次澄迈县休闲农业协会联合企业、农庄推出“共享阳台”计划，就是在探索解决这一诉求的新思路、新方法。

该计划创始人之一、海南村里吧实业有限公司法人代表符传遥表示，为了筛选出适合消费者在家中种植管理的野菜，他们联合高顿农业公司利用逾千亩无污染、零农药野菜基地，耗费半年时间对益肝菜等数种野菜进行反复试验、对比，最终确定由人参菜作为项目核心产品，从根本上

解决了植物生长周期短、生命力弱等易困扰种植新手的主要问题。

记者了解到，澄迈县休闲农业协会还将此次计划与乡村旅游相结合，以赠送旅游体验券的形式，让参与“共享阳台”计划的消费者，能够前往覆盖至澄迈、屯昌等市县的“村里吧”主题乡村旅游，接触更多优质农产品和体验田园生活。“此计划也是澄迈县休闲农业协会助力该县休闲农业进一步延伸产业链、提升农产品附加值的首项举措。”戴甄说。

(本报金江12月28日电)

通讯员 魏旭 摄

H 澄迈动态

澄迈编制 “空中党课”学习读本

本报金江12月28日电 (记者陈卓斌 通讯员吴清光)记者今天从澄迈县委组织部获悉，为切实将“两学一做”学习教育常态化制度化落到实处，澄迈县近期推出学习读本《澄江迈岭上的空中党课》，读本集中收录了1期至35期“空中党课”内容，并加入“延伸阅读”栏目，将成为全县2万余名党员温故知新、学思践悟的新阵地。

据悉，今年6月，澄迈县委组织部借助其微信公众号，积极探索、大胆创新，推出了网络音频栏目“空中党课”。栏目以党员领读的方式，于每周二、周四各播出一期，让广大党员可以随时随地。截至记者发稿前，“空中党课”阅读量已累计超过70万人次，澄迈全县上下已形成了浓厚的收听学习氛围。

澄迈公布 “不见面审批”事项清单

本报金江12月28日电 (记者陈卓斌)为深化“互联网+政务服务”，按照相关文件要求，澄迈县近日公布全流程互联网“不见面审批”事项清单。其中，县级第一批共有200项，占县级政务服务事项总数528项的37.88%；镇级第一批共有44项，占镇级政务服务事项总数78项的56.41%。

记者注意到，澄迈县全流程互联网“不见面审批”试运行事项自本月起上线，清单中的审批事项可通过互联网实现“全程网办”。其中县级第一批“不见面审批”事项包括《食品经营许可证》的首次发放、变更、延续、注销，以及渔业船舶登记、检验和渔船船网工具指标审批等。

海南首届健康养生社区发展高峰论坛举行

南海网健康产业研究院 落户澄迈

本报金江12月28日电 (记者陈卓斌 通讯员蔡德)近日，海南首届健康养生社区发展高峰论坛在澄迈举行，全国200多名健康养生专家在此共同探讨健康养生社区发展的新方向。此外，南海健康产业研究院也在论坛上正式揭牌成立，落户澄迈。

论坛指出，随着城乡居民收入水平的提高和消费结构的升级，人口老龄化速度加快，以养老、医疗、保健、康复、护理为主要内容的消费需求不断上涨。海南需充分利用得天独厚的生态环境优势，加强平台建设和技术研发，为全国老龄人口打造高质量的养生养老健康社区。

据悉，南海健康产业研究院聚集着省内外诸多健康管理、健康服务和健康产业领域的著名专家、产业骨干，拥有健全的产学研科研团队和成熟的产业实践示范基地。研究院成立后，将充分发挥资源平台优势，立足于我省医药卫生事业发展的实际需求，研究健康养生的未来发展趋势。

澄迈群众健身有了专业组织指导 社会体育指导员协会成立

本报金江12月28日电 (记者陈卓斌 通讯员王家专)近日，澄迈县社会体育指导员协会在金江镇正式成立，标志着该县群众开展健身活动将有专业组织体系进行科学指导。这对于更好地集中全县600余名社会体育指导员的力量助寿乡“动”起来具有新意义。

近年来，澄迈县群众体育事业迅速发展，而社会体育指导员常常活跃在一线，为民众提供热心服务。该协会秘书长潘少丹表示，协会将团结广大社会体育指导员，提升社会体育指导工作的系统化、科学化水平，不断创新公共体育服务模式，继续为民众提供技能传授、锻炼指导等服务。

澄迈开展酒驾毒驾专项整治行动 一天查处交通违法22起

本报金江12月28日电 (记者陈卓斌 通讯员王国辉)为进一步做好道路交通安全管理，预防重特大交通事故发生，12月25日晚8时，澄迈交警组织警力集中开展酒驾、毒驾专项整治行动。行动共查处各类机动车交通违法行为22起，其中二轮摩托车16起，三轮摩托车2起，酒后驾驶1起，无证驾驶1起，故意遮挡号牌1起，非法携带管制刀具1起。

行动中，澄迈组织警力在澄迈城区的文明路、文化北路等出入口设立检查点，重点查处酒驾醉驾、毒驾、涉牌涉证、“三超一疲劳”、驾驶摩托车不戴头盔等违法行为，同时，民警利用执法记录仪、照像机、酒精检测仪等执法装备，严格按照“零容忍、高压线、坚持依法严格处罚”的原则，对过往车辆进行逐车检查。

对有酒后驾驶嫌疑的驾驶人，澄迈交警坚决做到发现一起，从严处理一起，形成严防、严控、严惩的高压态势，有力震慑了酒后驾驶交通违法行为。

美丽乡村海仔村

高空航拍澄迈县金江镇海仔村。据了解，海仔村是澄迈县重点打造的美丽乡村之一，下辖4个自然村，共414户1743人。今年8月，澄迈金江青年创业协会在该村成立创业示范基地，协会会员们通过种植九品香水莲花、火龙果、番石榴等农作物，配合建设饮食长廊、民宿等，致力于把海仔村打造成一个满足民众旅游休闲需求的“花果村”。

通讯员 王家专 摄

H 脱贫攻坚进行时

澄迈启动

国奶扶贫工程

为部分贫困婴幼儿免费

提供奶粉至3岁

本报金江12月28日电 (记者陈卓斌 通讯员刘扬帆)近日，澄迈县启动“国奶扶贫工程”，将不同程度对贫困户婴幼儿进行奶粉资助，其中部分建档立卡贫困户家的0岁至3岁婴幼儿，可免费获得工程全额资助的国产婴幼儿配方奶粉，直至孩子年满3周岁。

此外，“国奶扶贫工程”还将为家长免费提供科学喂养等方面的婴幼儿健康教育，并对拥有0岁至3岁婴幼儿的低收入家庭，实行资助购买婴幼儿奶粉，让这些家长尽可能花最少的钱，喝到优质婴幼儿配方奶粉。

据了解，“国奶扶贫工程”是在早期阻断贫困地区婴幼儿因奶致病、因病致贫的有效手段，是健康扶贫工作的重要内容。项目积极响应“让祖国的下一代喝上国产放心奶”号召，可进一步改善婴幼儿营养状况，从源头上降低婴幼儿营养不良及疾病的发生概率，全面提高婴幼儿健康水平。

H 创业故事

■ 本报记者 陈卓斌 通讯员 王家专

12月27日上午，在澄迈县金江镇海仔村的一片蜜柚园里，澄迈青创乡村旅游专业合作社相关负责人何小荣头戴阔边帽、身着防滑靴，一身打扮很“接地气”，干起活来更是格外认真。

17年来，她从因贫辍学的农家女成长为年人百万元的创业模范。今年，何小荣又将“红妆换农装”，在三亚创业多年后回乡发展乡村旅游。

打开过往的故事匣子，何小荣直言自己是“被逼出来的创业者”。1997年，来自瑞溪镇瑞溪村、出身贫寒的何小荣初中刚读完，便被迫外出打工。“那时我发现，仅靠自己微薄的收入，不仅生活拮据，更无力支撑3个弟妹读书。”何小荣说，她狠下心创业，于2000年向亲戚朋友借款筹出6000元资金，开起了美发店。

此后，何小荣坚持做到“起得比同行早、睡得比同行晚、跑得比同行勤”，将生意越做越大、口碑越做越

响。到2015年，她已将创业触角延伸至美发美容、旅游、建筑等多个行业，门店还开到了三亚和上海。

“多年背井离乡的生活也让我感到疲倦，希望能回家乡做点什么，带动乡亲们一起致富。”何小荣告诉记者，她在去年选择回到澄迈，开了酒店、美容店和便利店。

在收入逐步稳定后，何小荣把目光更多地对准了澄迈的乡村旅游资源，这也让她与不少本地创业者在想法上一拍即合。

今年8月起，在金江青创协会会长王哲权的带领下，何小荣与合作社的伙伴们开始在海仔村种花、养鱼、植树，以及筹备搭建咖啡厅、民宿等。

何小荣曾在三亚旅游市场打拼多年，对乡村民宿尤为关注，对这一市场定位更有着自己独到的见解，“即乡土元素比豪华装修更重要，农民的服务热情比美食美景更重要。”在何小荣看来，城市居民到乡村旅游、居住，是想回归自然，找寻属于乡土的记忆，在这个过程中，民宿若能保留本土特色元素，展现温暖人心的朴素乡风，就能给游客留下更美好的

旅游体验，使民宿向“小而美”、培育“回头客”的方向发展。

为了更好地敲定这所民宿的各个建设细节，何小荣还找人设计了一款覆盖澄迈本地吃、住、玩等各方面的网络销售平台，目前已吸引40余家企业、商户入驻，下一步还将依托

此平台搭建瓜果、蔬菜直销模式等。

“通过这一软件，我一方面能帮助农户和企业拓宽销路、增加收入，一方面也能收集到反馈的消费数据，为之后建设民宿时的装潢、饮食设计提供参考。”她说。

(本报金江12月28日电)



何小荣在园区察看蜜柚生长情况。通讯员 王家专 摄